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2 Beispiel 1 — Wandbemessung einer Industriehalle in Aurich mittels Belastungstabellen

2.1 Geografische und geometrische Annahmen

Freistehende Halle in Aurich, Vorstadtlage, geschlossenes Gebaude, ohne Innendruckberiicksichtigung

Gebaudehdhe / Geb&udebreite / Gebdudelange
2.2 Einwirkungen
2.2.1 Winddriicke gemaR DIN 1055 T4 (Anlage 1)

Wind auf Querseite
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Fir h<=6,0m qilt:

2
We,10, wandfl. A = -1,01 KN/m

We,ip, Wandfl. A = -1,07 kN/m2 (Zwischenaufl.)

= -1,13 kN/m? (Endaufl.)

We,10, wandfl. B = -0,67 KN/m?>

We.ip, Wandfi B = -0,77 kN/m? (Zwischenaufl.)

= -0,85 kN/m? (Endaufl.)

2
We,10, wandflache ¢ = -0,42 kN/m

We,ip, Wandflache ¢ = -0,42 kN/m2 (Zwischenaufl.)

= -0,42 kN/m? (Endaufl.)

6,0m/12,0m/16,0m

Wind auf Langsseite
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Fir h<=6,0m qilt:

2
We, 10, wandfl. A = -1,01 KN/m

We,ip, Wandfl. A = -1,07 kN/m2 (Zwischenaufl.)

= -1,13 kN/m? (Endaufl.)

We,10, wandfl. B = -0,67 KN/m?

We.ip, Wandf. B = -0,77 kN/m? (Zwischenaufl.)

= -0,85 kN/m? (Endaufl.)
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We, 10, Wandf. 0 = +0,60 kN/m” We, 10, Wandfi. 0 = +0,62 kN/m”

We,ip, Wandfi. 0 = +0,70 kN/m? (Zwischenaufl.) We,ip, Wandfi. 0 = +0,71 kN/m*(Zwischenaufl.)
= +0,77 kN/m? (Endaufl.) = +0,77 kN/m? (Endaufl.)

We, 10, Wandfi. £ = 0,28 kN/m” We,10, Wandf. £ = 0,31 kN/m”

We,ip, Wanafi. £ = -0,34 kN/m? (Zwischenaufl.) We,ip, Wanaf. £ = -0,35 kN/m? (Zwischenaufl.)
= 0,38 kN/m? (Endaufl.) = 0,39 kN/m? (Endaufl.)

Uberlagerte Winddriicke fiir alle Anstréomrichtungen
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2.2.1.1 Zusammenstellung der Einwirkungen infolge Wind fiir die statische Bemessung
Winddruck: ~ We 10 = +0,62 kN/m?

Windsog, Wandelemente:

We, 10, wandfl. A = -1,01 kN/m? We, 10, wandfl. B = -0,67 kN/m?

Windsog, Verbindungselemente:

Endauflager: Weip, Wandfl. A = -1,13 kN/m2 Breite briache A = 2,4 m
Fur alle Gbrigen Flachen We jp =-0,85 kN/m?

Zwischenauflager: We,ip, Wanafi. A = -1,07 kN/m2 Breite brjzche A = 2,4 m
Far alle Gbrigen Flachen We jp =-0,77 kN/m2

2.2.2 Temperaturen

Fir die aufere Deckschale ist ein weissgriiner Farbton (RAL 6019) geplant. Dieser Farbton ist der
Farbgruppe | zuzuordnen und heizt sich unter direkter Sonneneinstrahlung auf ca. +55°C auf, als
AuRentemperatur in den Wintermonaten wird ca. -20°C angenommen. Die Innentemperatur der Halle soll
im Sommer bei ca. +25°C und im Winter bei ca. +20°C liegen.

Der Montagebeginn der Sandwichwand st flir das nachste Frihjahr angedacht, eine
Innenschalentemperatur von ca. 15°c sollte hierbei nicht unterschritten werden.

2.2.2.1 Zusammenstellung der Einwirkungen infolge Temperatur fiir die statische Bemessung

Temperaturdifferenzen zwischen der duReren und inneren Deckschale:

ATsommer = +55°C - (+25°C) = +30°C
ATwinter = -20°C - (+20°C) = -40°C
ATMontage = +55°C - (+15°C) = +40°C

2.3 Statische Vorbemessung der Sandwichwand

Als Wandbekleidung soll entweder eine Hoesch isowand integral ML80i oder eine Hoesch Thermowand
1000 LL80 jeweils horizontal verlegt zum Einsatz kommen. Das Rastermalf der Quer- und Langswande
betragt 4,0m, QuerstdRRe kdnnen falls erforderlich ausgebildet werden.

2.3.1 Hoesch isowand integral ML 80i 0,55/0,55

Bei dem Bauteil handelt es sich um ein System mit verdeckter Befestigung, die Endauflager werden mit
einer Aluleiste zusatzlich geklemmt, an den Zwischenauflager wird der Einsatz der 120-er Klammer
angenommen.

Die Vorbemessung erfolgt mit Belastungstabellen der neuesten Generation (Anlage 2). Die Tabellen
geben in den We 10-Zeilen zuldssige Winddriicke fur die Bauteilbemessung und in den Wg 1-Zeilen
zulassige Winddricke fiir die Verbindungsmittelbemessung an. Nur durch die getrennte Angabe der
Winddricke fir die Bauteil- und Verbindungsmittelbemessung ist eine optimierte Vorbemessung unter
Berilcksichtigung der Anforderungen der neuen Lastnorm DIN 1055 mdglich.
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Bei den Angaben der Belastungstabellen fiir die zuldssigen Winddriicke handelt es sich charakteristische
Lastangaben, erforderliche Sicherheitsbeiwerte sind eingearbeitet.

In den Zeilen Breite bp und Breite bg werden fir den aufgefihrten Winddruck die erforderlichen

Auflagerbreiten in [mm] fir Endauflager ba und Zwischenauflager bg angegeben. In den Fuflnoten sind
die Randbedingungen fiir die Bemessung mittels dieser Tabellen angegeben. Wichtig hierbei sind u.a. die
Angaben der Bemessungsgrundlage (z.B. bauaufsichtliche Zulassung Z-xx.x-xxx), der
Durchbiegungsbegrenzung, der angenommenen Temperaturdifferenzen zwischen Auflen- und
Innenschale und die Angaben der angenommenen Auszugswerte fir die eingesetzten Verbindungsmittel.

2.3.1.1 Uberpriifung Einfeldtriger L=4,0 m

Wind, andriickend:

Enfeldtréger, zul. We [kN/mz] - Wind, andrtickend - horizontal verlegt -
Stiitzweite Lim] | 1,000 1,25 1,50 1,75]2,0012,25 2,50 2,75]3,00{3,25 3,50 3,75]4,00]4,25 4,50 4,75|5,00]|5,25 550 5,75]6,00]6,25 6,50
Breiteb,)=40[mm] | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40
We,10 2 2,8812,31 1,92 1,65|1,44]1,28 1,15 1,05|0,96[0,89 0,82 0,77]|0,72| 0,68 0,64 0,61|0,58|0,55 0,52 0,50 0,44] 0,38 0,34
Breite b, <60[mm] | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 [ 60 60 60 | 60 [ 60 60 56 | 52| 47 43 40 | 40| 40 40
We,10 4,33 3,46 2,88 2,47|2,16] 1,92 1,73 1,57|1,44]|1,33 1,24 1,15/ 1,08/ 1,02 0,96 0,86] 0,75/ 0,65 0,57 0,50] 0,44 0,38 0,34
Breiteb, <80[mm] [ 80 | 80 8 8 [ 80| 8 8 8 |8 |8 8 79| 73|67 61 56| 52| 47 43 40| 40| 40 40
We,10 577|461 3,85 329|288|256 2,31 2,10|1,92[1,78 1,65 1,52|1,32| 1,14 0,98 0,86|0,75|0,65 0,57 0,50|0,44]0,38 0,34

Uberpriifung des Bauteils:
We 10 = 0,72 kN/m? > vorh We 10 = 0,62 kN/m? erf ba = 40 mm

Wind, abhebend:

Einfeldtréger, zul. We [kN/mz] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitzweite Lim] | 1,000 1,25 1,50 1,75]2,00]2,25 2,50 2,75]3,00{3,25 3,50 3,75]4,00]4,25 4,50 4,75|5,00]5,25 550 5,75|6,00]6,25 6,50

We,10 ? 8% 4,00(3,20 2,67 229[2,00|1,78 160 145(133]1,23 1,14 1,07|1,00/0,94 085 0,76|0,69|0,63 0,57 0,52]|0,48(0,43 0,36

pe -1l

We,1 4,0013,20 2,67 229(2,00]1,78 1,60 1,45|1,33|1,23 1,14 1,07|1,00/0,94 0,89 0,84]|0,80|0,76 0,73 0,70|0,67]0,64 0,62

Farbgru,

Uberpriifung des Bauteils:
We, 10 = 1,00 kN/m > vorh We, 10, wandt. B = |-0,67| kN/m?
We, 10 = 1,00 kN/m® ~ vorh We, 10, wandt. A = |-1,01] kN/m?

Uberpriifung der Verbindung:
We.1= 1,00 kN/m? > vorh We,ip. wandfi. 8 = |-0,85] kN/m?

We,1= 1,00 kN/m? < vorh We ip. wanai. A = |-1,13] kN/m? Nicht ausreichend!

Fazit: Die Verlegung als Einfeldtrager in der Wandflache B ist mit der Aluleiste als zusatzliche Klemmung
maoglich, flir die Wandflache A hingegen ist der angegebene Wg 1-Wert von 1,00 kN/m? zu gering.
Allerdings bezieht sich der Tabellenwert auf eine Gleichlast Uiber die gesamte Tragerlange, anzusetzen ist
der héhere Winddruck vorh We ip, wandfl. A = |-1,13] kN/m? jedoch nur (iber 2,4m. Bei der Uberschreitung
von nur 0,13 kN/m? ist es denkbar, das bei Ansatz des erhdhten Winddruckes nur tber die Teillange von
2,4m der Einfeldtrager noch ausreichend bemessen ist.

In diesem Falle ist ein Statiker gefragt, der das System mittels genauer Berechnung untersuchen kann.
Steht ein solcher nicht zur Verfigung, kann unter Annahme von zusatzlichen Unterstitzungen die
Bemessung der Wandflache A auch mittels Belastungstabellen als Durchlauftrager erfolgen.
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Zweifeldtrager mit L1,2=4,0:2=2,0m

Zweifeldtrager, zul. We [kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitzweite Lim] | 1,000 1,25 1,50 1,75]2,00]12,25 2,50 2,75]3,00{3,25 3,50 3,75]4,00]4,25 4,50 4,75|5,00]5,25 550 5,75|6,00] 6,25 6,50
We10 | g [149]1.17 096 081|070[061 055 049(045(041 038 035]033]0,31
5
We,1 & 5| 149|117 096 081|070[0,61 055 049]045|041 038 035[033[031
We10 | . g | 149|111 074 052(040(033 029 027
Fg
We,1 5 |149|111 0,74 052|0,40|0,33 0,29 0,27
weto | .3
88
We,1 S

Uberpriifung des Bauteils:
We, 10 = 0,70 kN/m? < vorh We 10, wandfi. A = |-1,01] kN/m?  Nicht ausreichend!

Uberpriifung der Verbindung:
We.1 = 0,70 kN/m? < vorh We jp, wandfl. A = |-1,07| kKN/m?®  Nicht ausreichend!

Dreifeldtrager mit L1,2,3=4,0:3=1,33 m

Dreifeldtrager, zul. We kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stitzweite LIm] | 1,00] 1,25 1,50 1,75]2,00] 2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75]4,00|4,25 4,50 4,75]5,00|5,25 550 5,75]|6,00] 6,25 6,50
We,10 Qé_ 1,511 1,19 0,99 0,84]0,73|0,65 0,58 0,52|0,48|0,44 0,41 0,38]0,36]| 0,34 0,32 0,30]|0,29| 0,27 0,26 0,25|0,24] 0,23 0,22
s Q
We,1 & 5151|119 099 084[073]|065 058 053|048|044 041 038|036[0,34 032 0,30]|029[0,27 026 0,25|0,24(0,23 0,22
We,10 o | 1.51]1,19 0,99 0,84(0,73] 0,65
2 a
S5
We,1 5 |151[119 099 0,84(0,73]0,65
wedto | . 3
28
fs
We,1 5

Uberpriifung des Bauteils: We 1o (interpoliert) = 1,12 kN/m? > vorh We 10, wandf. A = |-1,01] kN/m?
Uberpriifung der Verbindung: We,1 (interpoliert) = 1,12 kN/m2 > vorh We,ip, wandfl. A = |-1,07| kN/m2

Uberpriifung des Bauteils wéhrend der Montage:

Die Temperaturdifferenz der dulReren Deckschalen wird fiir dieses Bauvorhaben wahrend der Montage
mit ATmontage=+40°C angenommen, dies entspricht in den Belastungstabellen der angenommenen
Temperaturdifferenz fiur die Farbgruppe Il. Fir die Vermeidung von Knitterfalten wahrend der Montage ist
es ausreichend zu uberpriifen, ob fir die Stitzweite von 1,33m noch Winddriicke angegeben sind, wobei
die Groflenordnung hierbei keine Rolle spielt. Da bei 1,5m in der Zeile fir Farbgruppe Il noch Werte
stehen, sollten wahrend der Montage keine Probleme auftreten.

Fazit: Mit zwei zusatzlichen Unterstitzungen ist in der Wandflache A die Verlegung als Dreifeldtrager mit
einer Stitzweite von jeweils 1,33m mdglich, die Aluleiste wird zusatzlich als Klemmung herangezogen.
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2.3.1.2 Uberpriifung Zweifeldtrager L1=L2=4,0 m

Wind, andriickend:

Zweifeldtrager, zul. We [kN'm?] - Wind, andriickend

- horizontal verlegt -

Stiitzweite L[m] 1,001 1,25 1,50 1,7512,00]2,25 2,50 2,75|3,00] 3,25 3,50 3,75|4,00| 4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 550 5,75|6,00] 6,25 6,50
Breiteb,=40[mm] | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40
We,10 2,16| 1,67 1,31 1,07|0,91]0,80 0,71 0,65|0,60|0,56 0,53 0,50] 0,47 0,45
Breite bsa) =60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breiteb, <60[mm] | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40
We,10 2,8812,31 1,92 1,65]1,4211,25 1,12 1,01]0,93|0,86 0,80 0,75|0,71] 0,67
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Breite by < 80 [mm] 63 62 62 63 63 62 62 63 62 62 62 62 59 52
We,10 4,51]13,60 3,00 2,58|2,25|2,00 1,80 1,64]150(1,39 1,29 1,20| 1,06 0,89
Breitebg <125[mm] | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 118 | 105
Uberprifung des Bauteils:
2 2
We, 10 = 0,71 KN/m~ > vorh Wg 10 = 0,62 kN/m erf ba =40 mm erf bg = 80 mm
Wind, abhebend:
Zweifeldtrager, zul. We [kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitzweite L[m] 1,001 1,25 1,50 1,7512,00]2,25 2,50 2,75|3,00] 3,25 3,50 3,75|4,00| 4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 550 5,75|6,00]6,25 6,50
We,10 _éé_ 1,49] 1,17 0,96 0,81]0,70|0,61 0,55 0,49]0,45|0,41 0,38 0,35|0,33] 0,31
s Q
We,1 & % 1,491,127 0,9 0,81|0,70|0,61 0555 0,49]045|0,41 0,38 0,35|0,33|0,31
We,10 éi 1,491 1,11 0,74 0,52]0,40]|0,33 0,29 0,27
Fg
We,1 > [149]1,11 0,74 052]0,40]0,33 0,29 0,27
weto | .3
88
We,1 g

Uberprifung des Bauteils:

We 10 = 0,33 kN/m? < vorh We 10, wandf. 8 = |-0,67] kN/m®  Nicht ausreichend!

Uberpriifung der Verbindung:

We.1 = 0,33 kN/m? < vorh We jp, wandfl. B = |-0,77| KN/m®  Nicht ausreichend!

Fazit: Die Verlegung als Zweifeldtrager mit einer Stitzweite von jeweils 4,0 m ist nicht moglich.
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2.3.1.3 Uberpriifung Dreifeldtrager L1=L2=L3=4,0 m

Wind, andriickend:

Dreifeldtrager, zul. We [kN'm?] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -

Stiitaweite L{m] 1,001 1,25 1,50 1,75]2,00§2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75|4,00]4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 550 5,75]6,006,25 6,50

Breiteb,=40[mm] | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40
We,10 2,16 1,73 1,44 1.24]|1,08]0,96 087 0,79]|0,72|067 062 058|0,54|0,51 048 0,46|043|041 039 0,38|0,36]0,35 0,33
Breiteb =60[mm] | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60| 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60| 60| 60 60 60| 60 | 60 60

Breiteb, <60[mm] | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40
We,10 2,881231 1,92 165|1,44]1,28 1,15 1,05|096|0,89 0,82 0,77]|0,72| 0,68 0,64 061]0,58| 0,55 0,52 0,50|0,48| 0,45 0,41
Breitebs <80[mm] | 80 | 80 8 8 | 80| 80 8 & | 8 | 8 8 s |8 |8 & s |8 |8 s s || 74

Breite by <80 [mm] 62 63 62 63 63 63 62 62 63 62 63 62 63 62 59 55 51 48 45 43 M 40 40
We,10 4,501 3,61 3,00 2,58(2,25|2,00 1,80 1,64|150]1,39 1,29 1,20(1,13]1,06 0,95 0,84|0,74| 0,66 0,60 0,54]|0,49| 045 0,41
Breitebg <125[mm] | 125 | 1256 126 125 | 125 | 125 125 125 | 125 | 1256 125 125 | 125| 125 118 110 | 103 | 96 91 86 82 78 74

Uberprifung des Bauteils:
We 10 = 0,72 kN/m? > vorh We 10 = 0,62 kN/m? erf ba = 40 mm erf bg = 80 mm

Wind, abhebend:

Dreifeldtrager, zul. We [kN'm?] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitzweite L[m] 1,001 1,25 1,50 1,75|2,00]12,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75]|4,00]4,25 450 4,75|5,00] 5,25 550 5,75|6,00] 6,25 6,50
We,10 éé_ 1,511 1,19 0,99 0,84(0,73|0,65 0,58 0,52|0,48]|0,44 0,41 0,38|0,36| 0,34 0,32 0,30]0,29]0,27 0,26 0,25|0,24| 0,23 0,22
s Q
We,1 & % 1,51)1,19 0,99 0,84|0,73|0,65 0,58 0,53|0,48]0,44 0,41 0,38]|0,36]|0,34 0,32 0,30]0,29]0,27 0,26 0,25]0,24]0,23 0,22
We,10 .i 1,511 1,19 0,99 0,84|0,73] 0,65
2 a
85
We,1 (1511119 0,99 0,84|0,73|0,65
weio | L S
88
We,1 S

Uberprifung des Bauteils:
We, 10 = 0,36 kN/m? < vorh We 10, wandfi. B = |-0,67] kN/m? Nicht ausreichend!

Uberpriifung der Verbindung:
We.1= 0,36 KN/m? < vorh We ip wandf. 8 = |-0,77] kN/m®  Nicht ausreichend!

Fazit: Die Verlegung als Dreifeldtrager mit einer Stitzweite von jeweils 4,0 m ist nicht méglich.
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2.3.1.4 Uberpriifung Vierfeldtrager L1=L2=L3=L4=4,0 m

Wind, andriickend:

Vierfeldtrager, zul. We [kN'm?] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -
Stitawsite Ljm] [ 1,00] 1,25 1,50 1,75 2,00] 2,25 2,50 2,75] 3,00] 3.25 3,50 3,75]4,00] 4,25 4,50 4,75]5,00]5.25 550 5.75]6,00]6.25 6,50
Breite by = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 216[1,73 1,44 124[1,08[096 087 079)0,72|067 062 058[054|051 048 046[043[041 039 038|036
Breite bg = 60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by <60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 288231 1,92 165[1.44[1.28 115 105[0,96[089 082 077[072| 0,68 064 061|058|055 052 050|046
Breite by < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 77
Breite by <80 [mm] 62 63 62 62 62 63 63 62 62 62 63 62 63 62 58 53 49 46 43 41 40
We,10 450{360 3,00 257|225(200 1,80 164|150[ 1,39 120 120]1,13[1,06 092 081|0,71[063 057 051|046
Breitebg <125[mm] | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 115 107 99 92 86 81 77

Uberprifung des Bauteils:
We 10 = 0,72 kN/m? > vorh We 10 = 0,62 kN/m? erf ba = 40 mm erf bg = 80 mm

Wind, abhebend:

Vierfeldtrager, zul. We [kN'm?] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stitzweite L[m] | 1,00] 1,25 1,50 1,75] 2,00] 2.25 2,50 2,75] 3,001 3.25 350 3,75] 4,00] 4,25 4,50 4,75] 5,00] 5,25 5,50 5.75]6,00] 6,25 6,50
We10 | , g [151]120 099 085[074|065 058 053[048|044 041 038[035/033 031 030[0.28|027 0,25 024[0.23
s Q
wei | T8 151|120 0,99 05|074|065 058 053[048|044 041 038]036[033 031 030]028]027 025 024]023
Weto |, i_é
©
wel | %5
weto | .3
T
We,1 g

Uberprifung des Bauteils:
We 10 = 0,35 kN/m? < vorh We 10, wandf. 8 = |-0,67] kN/m®  Nicht ausreichend!

Uberpriifung der Verbindung:
We.1 = 0,36 kN/m? < vorh We jp, wandfl. B = |-0,77| KN/m®  Nicht ausreichend!

Fazit: Die Verlegung als Vierfeldtrager mit einer Stitzweite von jeweils 4,0 m ist nicht mdglich.
2.3.1.5 Zusammenfassung der statischen Vorbemessung

Ausreichend bemessen ist nur die Variante 2.3.1.1, dies bedeutet eine Verlegung als Einfeldtrager mit
einer Stutzweite von 4m in der Wandflache B und eine Stitzweitenreduzierung aufgrund des héheren
Winddruckes in der Wandflache A. Will man an dem Rastermal} von 4m festhalten, so muss in diesem
Bereich ein Dreifeldtrager mit einer Stiitzweite von jeweils 1,33m ausgefiihrt werden.

Die Verlegung eines Einfeldtrager Gber 4m in der Wandflache A ist laut Belastungstabelle aufgrund des zu
geringen zulassigen abhebenden Winddruckes nicht méglich. Allerdings kann man mit den Tabellen nur
Systeme mit gleichmaRigen Lasteinwirkungen lber die gesamte Stltzweite beurteilen, tatsachlich ist der
erhoéhte Winddruck in der Flache A jedoch nur Uber die Teillange von 2,4m anzusetzen.
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Da die Uberschreitung lediglich 13 Prozent betragt, ist eine Uberpriifung sinnvoll, ob aufgrund des
erhohten Winddruckes nur uber eine Teillange ggf. die zusatzlichen Zwischenunterstitzungen eventuell
doch nicht benétigt werden. Die Uberprifung kann durch einen Statiker erfolgen.

Info: Der Nachweis "Herausziehen der Verbindungsmittel aus der Unterkonstruktion" ist nicht Gegenstand
dieser Vorbemessung.

2.3.2 Hoesch Thermowand 1000 LL 80 0,50/0,40

Die fir das Bauteil vorliegenden Belastungstabellen alteren Formates (Anlage 3) geben in diesmal mit FG
bezeichneten Zeilen fir Winddruck und fiir Windsog jeweils nur einen Belastungswert an, es wird nicht
nach den Belastungswerten fiir das Bauteil und fiir die Verbindung wie z.B. in Anlage 2 unterschieden. Es
handelt sich bei diesen Angaben ebenfalls um charakteristische Lastangaben.

Ist nicht bekannt, ob das Bauteil oder die Verbindung fiir den angegebenen Tabellenwert
bemessungsmafllgebend war, muss gegen die etwas hoéheren Winddruckwerte fir die
Verbindungsmittelbessung bemessen werden. Das macht deutlich, dass fiir eine optimale Vorbemessung
Tabellenwerte sowohl fur die Bauteil- als auch fir die Verbindungsmittelbemessung wiinschenswert sind.

Da es sich bei der Hoesch Thermowand um ein Bauteil mit sichtbarer Befestigung handelt und die Anzahl
der erforderlichen Schrauben in Abhangigkeit der Belastung, des statischen Systems etc. variieren kann,

geben die Tabellen in den Zeilen Schrauben na und Schrauben ng nun auch noch fiir den angegebenen
Windsog die erforderliche Schraubenanzahl am End- und Zwischenauflager an. Ansonsten gelten alle
unter 2.3.1 im letzten Absatz gemachten Angaben auch fir diese Tabellenart.

2.3.2.1 Uberpriifung Einfeldtriager L=4,0 m

Wind, andriickend:

Einfeldtrager, Winddruck

Stiitzweite L[m] [ 1,50 1,75[2,00]2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75|4,00]4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75|6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]
Einfeldtréger, zul g[kN/m?]

Breiteb,2 =40[mm] | 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40|40 40 40| 40| 40 40 40] 40
FG 1P 3,12 2,68|2,34]2,08 1,87 1,70{1,56| 1,44 1,34 1,25|1,16/1,03 0,92 0,81]0,70|0,61 0,52 0,46] 0,40/ 0,34 0,30 0,26]0,23

Breite by < 60 [mm] 60 60 60 60 60 58 53 49 45 42 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG Il 4,68 4,01]3,52]|3,12 2,81 2,46]|2,07]1,76 1,52 1,32[1,16[1,03 0,92 0,81|0,70{0,61 0,52 0,46|0,40|0,34 0,30 0,26]0,23

Breite by < 80 [mm] 61 61 61 61 61 58 53 49 45 42 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG Il 4,76 4,07]3,57]3,17 2,85 2,46]2,07]1,76 1,52 1,32]1,16[/1,03 0,92 0,81|0,70{0,61 0,52 0,46|0,40|0,34 0,30 0,26 0,23

2 2
We = 1,16 KN/m” > vorh We 19 = 0,62 KN/m erf bpo =40 mm

Wind, abhebend:

Einfeldtrager, Windsog
Stiitzweite L[m] | 1,50 1,75]2,00]2,25 2,50 2,75]3,00] 3,25 3,50 3,75]4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75|6,00/6,25 6,50 6,75]7,00]

Einfeldtréger, zul a[kN/m?]
Schrauben n, 2 4 4 4 4 3 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
FG I 4,76 4,07|3,57|2,88 2,33 1,92|1,62|1,38 1,19 1,04|0,91|0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44]|0,40|0,37 0,32 0,27} 0,22

We = 0,91 kKN/m? > vorh We jp, wandf. B = |-0,85| KN/m?  erfna = 2
We = 0,91 kKN/m? < vorh We ip, wanafi. A = |-1,13] kN/m? Nicht ausreichend!
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Fazit: Die Verlegung als Einfeldtrager in der Wandflache B ist moglich, fir die Wandflache A hingegen ist
der angegebene We-Wert von 0,91 kN/m? etwas zu gering. Wie in Beispiel 1 ist es auch hier bei dieser
Uberschreitung noch denkbar, das bei Ansatz des erhéhten Winddruckes nur (iber die Teillange von 2,4m
der Einfeldtrager noch ausreichend bemessen ist.

In diesem Falle ist wieder ein Statiker gefragt, der das System mittels genauer Berechnung untersuchen
kann. Alternativ: Annahme von zuséatzlichen Unterstiitzungen und Bemessung der Wandflache A mittels
Belastungstabellen als Durchlauftrager.

Zweifeldtrager mit L1,2=4,0:2=2,0m

Zweifeldtrager, Windsog

Stiitzweite L[m] [1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00[5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]
Zweifeldtrager, zul q[kN/m?]

Schrauben n, 3 3 8] 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FGI 3,02 2,54|2,19[1,92 1,71 1,54[1,41|1,29 1,19 1,04|0,91(0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44/ 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30

Schrauben ng 2 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3

Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FGII 3,02 2,54/2,19]1,92 1,71 1,54|1,41]1,20 0,95 0,89 0,83(0,78 0,67 0,57]|0,50|0,47 0,44 0,42|0,40/0,37 0,34 0,32|0,30

Schrauben ng 5 5 5| 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3

Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 8 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FG Il 3,02 2,54]/2,19]1,92 1,48 1,24[1,12]0,83 0,71 0,66/0,62(/0,54 0,44 0,36]/0,30(0,25 0,21 0,18

Schrauben ng 5 5 5 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

- 2 - 2 — -

We = 2,19 kKN/m” > vorh We ip, wandfl. A = [-1,07]| KN/m erfna=3 erfng=5

Anmerkung: Die angegebenen 5 Schrauben am Zwischenauflager werden fir die zugehdrige zulassige
Windsoglast von 2,19 kN/m? bendtigt. Die tatsachlich fiir die Bemessung anzusetzende Windsoglast

betragt allerdings nur 1,07 kN/m?>. Aufgrund der geringen Auslastung erscheint eine Uberpriifung auf eine
mogliche Reduzierung der erforderlichen Schraubenanzahl sinnvoll.

Dies kann durch Abgreifen irgendeiner zuldssigen Last in der Tabelle erfolgen, die der Bemessungslast in
etwa entspricht oder nur geringfiigig groRer ist. Beachtet werden muss hierbei, dass die Stiitzweite zur
ausgewahlten Last nicht kleiner als die geforderte Stitzweite ist.

Eine mdgliche Kombination fiir dieses Beispiel ist Farbgruppe Il bei einer Stitzweite von 3,0m, die
zulassige Windsoglast betragt hierflr 1,12 kN/m~ und liegt somit nur leicht (iber der Bemessungslast von

1,07 kN/m?. Die dazugehdrige erforderliche Schraubenanzahl am Endauflager betragt nach wie vor 3
Stiick, aber am Zwischenauflager werden nur noch 4 Stiick benétigt.

Da die neue Stitzweite von der tatsdchlichen um 1 Meter abweicht, sind immer noch Reserven
vorhanden und eine weitere Reduzierung der Schraubenanzahl scheint moglich. Die genaue Anzahl und
welches Verbindungsmittel zum Einsatz kommt, sollte vor Montagebeginn durch einen Statiker festgelegt
werden.

Uberpriifung des Bauteils wéhrend der Montage:
Da bei 2,0 in der Zeile fiir Farbgruppe Il noch Werte stehen, sollten wahrend der Montage keine Probleme
auftreten.

Fazit: Mit einer zusatzlichen Unterstitzungen ist in der Wandflache A die Verlegung als Zweifeldtrager mit
einer Stuzweite von jeweils 2,0m mdglich.
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2.3.2.2 Uberpriifung Zweifeldtriger L1=L2=4,0 m

Wind, andriickend:

Zweifeldtrager, Winddruck
Stiitzweite Lim] [ 1,50 1,75]2,00]2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75[4,00][4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00[6,25 6,50 6,75]7,00]
Zweifeldtrager, zul q[kN/m?]
Breite b, = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG I-lI 2,34 2,01|1,76] 1,56 1,41 1,28[1,17] 1,08 1,00 0,94|0,81(/0,69 0,59 0,51]|0,45/0,39 0,35 0,31]0,28|0,26 0,23 0,21|0,20
Breite bBZ) =60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite b, < 60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG I-ll 3,13 2,68|2,34|2,08 1,87 1,70|1,56]| 1,44 1,18 0,97|0,81|0,69 0,59 0,51]|0,45(0,39 0,35 0,31]0,28/0,26 0,23 0,21(0,20
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 71 62 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by < 80 [mm] 61 61 61 61 61 57 48 41 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FGIIl 4,76 4,07|3,57(3,17 2,85 2,44|1,86|1,46 1,18 0,97[0,81]|0,69 0,59 0,51|0,45(0,39 0,35 0,31
Breite bg <125 [mm] | 122 122 | 122 | 122 122 115]| 95 81 71 62 60 60 60 60 60 60 60 60

We = 0,81 kN/m? > vorh We 10 = 0,62 kN/m? erf ba = 40 mm erf bg = 60 mm

Wind, abhebend:

Zweifeldtrager, Windsog

Stiitzweite L[m] [1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00[5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]
Zweifeldtrager, zul q[kN/m?]

Schrauben n, 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FGI 3,02 2,54|2,19(1,92 1,71 1,54[1,41|1,29 1,19 1,04|0,91(0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44| 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30

Schrauben ng 2 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3

Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FGII 3,02 2,54]2,19]1,92 1,71 1,54|1,41]1,20 0,95 0,89/0,83(0,78 0,67 0,57]|0,50|0,47 0,44 0,42|0,40/0,37 0,34 0,32|0,30

Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3

Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
FG Il 3,02 2,54]/2,19]1,92 1,48 1,24[1,12]0,83 0,71 0,66/0,62(0,54 0,44 0,36]/0,30(0,25 0,21 0,18

Schrauben ng 5 5 5 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

- 2 - 2 - -

We = 0,91 KN/m” > vorh We ip, wandfl. B = |-0,77| KN/m erfna=3 erfng =4

We = 0,91 kKN/m? < vorh We ip, wandn. A = |-1,07] kN/m? Nicht ausreichend!

Uberpriifung des Bauteils wéhrend der Montage:

Da bei 4,0 in der Zeile fur Farbgruppe Il noch Werte stehen, sollten wahrend der Montage bei diesem
System keine Probleme auftreten.

Fazit: Die Verlegung als Zweifeldtrager in der Wandflache B ist mdglich, fir die Wandflache A hingegen
ist der angegebene We-Wert von 0,91 kN/m? wieder zu gering, somit ist auch hier eine zuséatzliche
Unterstitzung im Feld 1 erforderlich. Will man darauf verzichten, gilt das gleiche wie vor, es muss ein
Statiker zur Uberpriifung des Zweifeldtragers mit tatsédchlichem Lastansatz eingeschaltet werden.
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2.3.2.3 Uberpriifung Dreifeldtriger L1=L2=L3=4,0 m

Wind, andriickend:

Dreifeldtrager, Winddruck
Stiitzweite Lim] [ 1,50 1,75]2,00]2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75[4,00][4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00[6,25 6,50 6,75]7,00]
Dreifeldtrager, zul g[kN/m?]
Breite b, = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG IHI 2,34 2,01|1,76| 1,56 1,40 1,28|1,17]1,08 1,00 0,94]/0,88]/ 0,83 0,78 0,71]|0,64]|0,57 0,52 0,47|0,43|0,39 0,36 0,33]0,31
Breite bg = 60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite b, < 60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG I 3,12 2,68[2,34|2,08 1,87 1,70[1,56[1,44 1,34 1,22]1,05/0,92 0,80 0,71|0,64|0,57 0,52 0,47|0,43|0,39 0,36 0,33|0,31
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 78 72 67 62 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by < 80 [mm] 61 61 61 61 61 58 53 48 43 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG Il 4,75 4,08|3,57|3,17 2,86 2,46(2,07|1,72 1,44 1,22][1,05/0,92 0,80 0,71]|0,64|0,57 0,52 0,47|0,43]/0,39 0,36 0,33|0,31
Breite bg < 125 [mm] 122 122 |1 122 | 122 122 115 106 95 86 78 72 67 62 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60

We =0,88 kN/m2 > vorh We,10 = 0,62 erf bp =40 mm erf bg = 60 mm

Wind, abhebend:

Dreifeldtrager, Windsog

Stiitzweite L[m] [1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00[5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]
Dreifeldtriger, zul a[kN/m?]

Schrauben n, 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FGI 3,13 2,67|2,32|2,06 1,85 1,67(1,53|1,38 1,19 1,04|0,91(0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44| 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,13 2,67|2,32|2,06 1,85 1,67(1,53]1,38 1,16 0,98|0,91|0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44| 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,13 2,67|2,32|1,98 1,48 1,34[1,23| 1,09 0,87 0,73|0,69(0,65 0,61 0,58|0,55/0,52 0,47 0,42|0,38/0,35 0,32 0,29]0,27
Schrauben ng 5 5 5 5 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
- 2 - 2 - -

We = 0,91 KN/m” > vorh We jp, wandfl. 8 = [-0,77| KN/m erfna=3 erfng =4

We= 0,91 kN/m? < vorh We jp, wandfi. A = |-1,07| KN/m®  Nicht ausreichend!

Uberpriifung des Bauteils wéhrend der Montage:
Da bei 4,0 in der Zeile fur Farbgruppe Il noch Werte stehen, sollten wahrend der Montage bei diesem
System keine Probleme auftreten.

Fazit: Die Verlegung als Dreifeldtrager in der Wandflache B ist mdglich, fiir die Wandflache A hingegen ist

der angegebene We-Wert von 0,91 kN/m? etwas zu gering, somit ist auch hier eine zuséatzliche
Unterstitzung im Feld 1 erforderlich, sonst wie 2.3.1.2.
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2.3.2.4 Uberpriifung Vierfeldtrager L1=L2=L3=L4=4,0 m

Wind, andriickend:

Vierfeldtrager, Winddruck
Stiitzweite Lim] [ 1,50 1,75]2,00]2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75[4,00][4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00[6,25 6,50 6,75]7,00]
Dreifeldtrager, zul g[kN/m?]
Breite b, = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG IHI 2,34 2,01|1,76| 1,56 1,40 1,28|1,17|1,08 1,00 0,94/ 0,88/ 0,83 0,77 0,68]|0,60]|0,54 0,48 0,44|0,39(0,36 0,33 0,30|0,28
Breite bg = 60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite b, < 60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG I 3,12 2,67|234|2,08 1,87 1,70|1,56[1,44 1,34 1,19]1,02| 0,88 0,77 0,68]/0,60|0,54 0,48 0,44(0,39(0,36 0,33 0,30(0,28
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 76 69 64 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by < 80 [mm] 61 61 61 61 61 58 53 47 42 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FG Il 4,75 4,08]|3,57|3,17 2,86 2,46|2,07|1,69 1,41 1,19/1,02(0,88 0,77 0,68/0,60/0,54 0,48 0,44]/0,39]/0,36 0,33 0,30|0,28
Breite bg < 125 [mm] 122 122 |1 122 | 122 122 115 106 94 84 76 69 64 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60

W, = 0,88 kN/m? > vorh We 10 = 0,62 kN/m? erf ba = 40 mm erf bg = 60 mm

Wind, abhebend:

Vierfeldtrager, Windsog

Stiitzweite L[m] [1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00[5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]
Vierfeldtrager, zul a[kN/m?]

Schrauben n, 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FGI 3,16 2,68|2,332,06 1,85 1,67(1,52|1,38 1,19 1,04|0,91(0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44| 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,16 2,68|2,332,06 1,85 1,67(1,52|1,38 1,15 0,97|0,90({0,81 0,72 0,64|0,58|0,53 0,48 0,44| 0,40/ 0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,16 2,68|1,90|1,65 1,48 1,34[1,22| 1,07 0,84 0,72|0,68[0,64 0,60 0,57|0,54|0,47 0,41 0,37|0,33/0,30 0,27 0,25]|0,22
Schrauben ng 5 5 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
- 2 - 2 - -

We= 0,91 KN/m” > vorh We ip, wandfl. B = |-0,77] KN/m erfna=3 erfng =4

We= 0,91 kN/m? < vorh We jp, wandfi. A = |-1,07| KN/m®  Nicht ausreichend!

Uberpriifung des Bauteils wéhrend der Montage:
Da bei 4,0 in der Zeile fur Farbgruppe Il noch Werte stehen, sollten wahrend der Montage bei diesem
System keine Probleme auftreten.

Fazit: Analog 2.3.1.3.
2.3.3.5 Zusammenfassung der statischen Vorbemessung

Alle Systeme sind ausreichend bemessen, aufgrund des héheren Winddruckes in der Wandflache A ist
jedoch in den Eckbereichen der Wande jeweils eine zusatzliche Unterstitzung notwendig. Da die
Uberschreitung nur maximal 25 Prozent betragt, ist auch hier eine Uberpriifung sinnvoll, ob aufgrund des
erhohten Winddruckes nur Uber eine Teillange ggf. die zusatzlichen Zwischenunterstitzung eventuell
doch nicht bendtigt wird.

Auch fiur dieses Beispiel gilt: Der Nachweis "Herausziehen der Verbindungsmittel aus der
Unterkonstruktion" ist nicht Gegenstand dieser Vorbemessung.
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Anlage 1 Ausdruck "Windlastannahmen”, erstellt mit Programm WUSL der Fa. PCAE

Verfasser

F'rugramm: CTE Deskiop Enginsarmg 72007 5 poos-GmioH ¢ thy=O7 10837

Bauwerk: ASE N pawm:  31.01.2011
1. Basisdaten

STAMDORT: Aurich, Stadt

AMTL. GEMEMDESCHLUDE8EL: 03452001

TYE Stadt

LANDKREIS Aurch

BUMDESLAND: Niadarsachsan

HOHE UBER NN &m

WINDZOME 4 = Qg = 0.56 kNim?
SCHMEELASTZOME: 1 = 8, = 0.65 kM/im?2
wichtige Anmerkungen

Ciar avsgewdhibe Ot sl Tell der Morddeutschan Tiefebene.
Fir diese Orte muss - Wenn sk dar Schneelastzone 1 oder
2 augeorndnal sind - zusdtzlich zum Nachweis 10r stdndiga
und el Faria B ain Mach

Wi aing auﬁ;nguwm:cna Bgm;muugaumnm-. il dan
2 A-tachan Etas tar gefiin werden
2. Windlasten

2.1 Eingangsdaten

Gebiudemoded:
I ‘ Typ: Flachdach
h h= 600m
b=12.00m
. d=16.00m
b d
- Lage: Binnenland

2.2 Héhenabhangiger Béengeschwindigkeitsdruck

Dachrand: scharfkantig

qiz) =15 q,q; fiir z< Tm = gih) -qg 6.00) - 0.84 khim?

e
} far Tm=z=< 50m

034
V7 mrsom=z<300m

giz) = 1.7 qm|:

N BN

alz) = 2.1 Q,y (1

=

2.3 Wind von vorne

Kenmwerte: e=min(b, 2h)=1200m Typ e=d  hd=038

Baueil: Biblictheic EMaier

Block:
Vorgang:

Seite: 1i1

Archiv Nr.:
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Verfasser

F'rl)gral‘l‘ll‘l‘li CTE Deskiop Enginsarmg 72007 5 poos-GmioH ¢ thy=O7 10837

Bauwerk: ASE N

paturm:  31.01.2011

2.3.1 Belastung der vertikalen Wande (Wind von vorne)

Aufiendruckbeiwerte und Lastordinaten nach DN 10554 / Tab. 3

Ordinabe = g0 " qih), {+) = Dnaek

Beraich A | B | C | b | E | Bemarkung
Cpe. 10 =1.20 | -0.80 | -0.83 | #0.72 | -0.33 | interpoliart
Ordinaten =1.001 | =0.67 | -0.4% | +0.60 | -D.28 | kKo’

2.3.2 Erhdhte Windlasten auf vertikale Wande (Wind von vorne)

fur Anachlussberechnungen und Detailnachwaize

legarifmiach maipelians Aufsaducisiwarts in Abhingighksit vorgagebanar Lasininpageiichan A, nach DN 10554 112,11

Orcinabe = Gpoga * gih), [+ = Druck

Beraich A | B | & | Db | E | Bemarkung
| Lastainzugsflache Al = 1.00 aF
Cpe. Al -1.40 -1.10 -0.50 +1.00 -0.50 interpoliart
Ordinaten -1.18 | -0.92 | -0.42 | +0.84 | -0.42 | kNSPF
Losteinzugsfliche AZ = 1.50 of ]
Cpe, A2 =1.36 =1.06 =0.50 +[. 95 =(.47 interpeliert
Drdinaten -1,15 | -0.86 | -0.42 | +0.80 | -0.40 | kNSWF
| Lasteinzwgsfliche A3 = 2.00 nf |
Cpe A1 -1.34 | -1.01 | -0.80 | +0.%1 | -0.45  interpeliert
Ordinaten | -1.13 | -0.86 | -D.42 | #0.77 | -0.38 | kMW
Lasteinzugsfliche A4 = 3.00 m _ _ _
Cpe, Ad -1.30 | -0.%6 | -0.50 | +0.86 | -0.42 | interpoliert
Ordinaten | =1.10 | -0.B0 | -D.42 | #0.73 | -0.35 | kN/w’
Lasteinzugsflliche A = 4.00 m
Cpi, AS -l.28 | -0.92 | -D.50 | #0.83 | -0.40 | interpoliert
Ordinaten =107 | =077 | <04 | #0700 | -D.348 | kNS
¥ ) B - .00 E
+050 101 0BT 042 0z8
WO rechils hinten
12,00 : +- 2,40 080 400 - 1200

D et i Heha cav Dachkarnis MP"\MEIEHEI‘I Wi l?ﬂbﬁ"l auch il dia Unbarsaite dar Dachii&cha im Barsdch von Dachdbarrsiindan
2.4 Wind von rechts

Kenmwarla: & =min(d, 2h)=12.00 m Ty b=a=5b h'b = 0.50
2.4.1 Belastung der vertikalen Wande (Wind von rechts)
Aufendruckbeiwerte urd Lastardinaten nach DIN 1055-4 / Tab. 3
Orirabe = G o g, [+ = Dnack
Beraich A | B | & | D | E | Bemarkung
Cpe, 16 -1.20 | -0.B0 | -0.50 | #0.73 | -0.37 | interpoliert
Ordinaten =1.001 | =0.67 | =0.4% | +0.62 | -0.31 | kh/in’

Bauteil: Biblictheic Ebeier Archiv Mr.:
Block: Seite: 2/2

Vorgang:
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Verfasser

F'rl)gral‘l‘ll‘l‘li CTE Deskiop Enginsarmg 72007 5 poos-GmioH ¢ thy=O7 10837
Bavrwerk: ASB Mr.:

paturm:  31.01.2011

2.4.2 Erhihte Windlasten auf vertikale Wande (Wind von rechts)

fur Anachlussberechnungen und Detailnachwaize

legarifmiach maipelians Aufsaducisiwarts in Abhingighksit vorgagebanar Lasininpageiichan A, nach DN 10554 112,11

Ohrinabe = Gpoai* gih),  (+) = Druck

Beraich A | B | C | b | E | Bemarkung

| Lasteinzugsfliche Al = 1.00 m

Cpe. Al -1.40 | -1.100 | -D.50 | +1.00 -0.50 | interpeliert

Ordinaten -1.18 | -0.92 | -0.42 | #0.84 | -0.42 kKNSR

Lasteinzugsfiache AZ - 1.50 m ]

Cpe, A2 =1.36 =1-05 =0.50 +.95 =(.48 interpeliert

Drdinaten -1,15 | -0.86 | -0.42 | +0.80 | -0.40 | kNSWF

| Lasteinzwgsfliche A3 = 2.00 nf |

Cpe. A1 -1.54 | -1.01 | -D.50 | +0.92 | -0.46 | interpoliert

Ordinaten | -1.13 | -0.85 | -D.42 | +0.77 | -0.39 | KW/w

Lastainzegsfliche A4 = 3.00 of _ _ _

Cpe, A4 -1.30 | -0.96 | -0.50 | +0.87 -3.44 | interpoliert

Ordinaten | -1.10 | -0.B0 | -D.42 | #0.73 | -0.37 | kN/w

Lasteinzugsfiiche A = 4.00 nf

Cpa, AS -1.28 | -0.%¢ | -0.50  +0.84 | -0.42  interpoliert

Ordinaten =1.07 | -0.77 | -D.4Z | #0.71 | -0.35 | kNS
o A B G500 E
+0.62 A DET 03

rechils hirviers liriks

' 16,00 . + 3404 QD “ . 18,00

Diia hisarr In Hiha dar Dachkanis ausgawissanan Warks gelten auch ir dia Untarsaite dar Dachiidcha im Bansich von Daghdbarsiindan

Baueil: Biblictheic EMaier

Block: Seite:
Vorgang:

9/

Archiv Nr.:
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Anlage 2.1 Belastungstabelle Hoesch isowand integral ML 80 PIR "Wind, andriickend"

ThyssenKrupp Steel Europe AG Hoesch isowand integral® ML 80 PIR Wind, andriickend
Geschéftseinheit Color/Construction
Belastungstabellen "zul We - Wind, andriickend" zur Vorbemessung“, Befestigung mit Befestigungselement - nicht sichtbar -

Befestigung : Endauflager Zwischenauflager Blechdicke, auBen: ty,= 0,55 mm
mit Aluleiste zusétzich geklemmt 120-er Klammer Blechdicke, innen: ty;= 0,55 mm
Baubreite: b= 1000 mm

Einfeldtrager, zul. We [kN/m?] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -
Stiitaweite Lim] | 1,00] 1,25 1,50 1,75]2,00{ 2,25 2,50 2,75]3,00] 3,25 3,50 3,75] 4,00] 4,25 4,50 4,75]5,00]525 550 575]6,00]6,25 6,50
Breiteb,)=40(mm] | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40
We,10 ? 2,88[231 192 1,65|144[1,28 1,15 1,05]0,96| 0,89 0,82 0,77]|0,72| 068 0,64 0,61]0,58]0,55 0,52 0,50|0,44]0,38 0,34
Breite b, <60[mm] [ 60 | 60 60 60| 60 [ 60 60 60| 60| 60 60 60| 60 | 60 60 56 | 52| 47 43 40| 40| 40 40
We,10 4,331 3,46 2,88 2,47|216]1,92 1,73 1,57|1,44]|1,33 1,24 1,15|1,08] 1,02 0,96 0,86 0,75/0,65 0,57 0,50 0,44] 0,38 0,34
Breiteb, <80[mm] [ 80 | 80 80 8 | 8o [ 60 8 e | e |8 s 79| 73|67 61 6| 52|47 43 40| 40 ] 40 40
We,10 577|461 3,85 3,29|288|256 2,31 2,10]1,92|1,78 1,65 1,52]|1,32|1,14 0,98 0,86/ 0,75| 0,65 0,57 0,50|0,44]0,38 0,34

Zweifeldtrager, zul. We [kN/mz] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -

Stitaweite L[m] | 1,00] 1,25 1,50 1,75] 2,00 2,25 2,50 2,75] 3,00] 3,25 3,50 3,75] 4,00] 4,25 4,50 4,75]5,00] 525 550 575]6,00] 6,25 6,50
Breite by = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 2,16[1,67 1,31 1,07]|091|080 0,71 065|060]|056 053 050]047|045
Breite bEB) =60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by <60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 2,88[231 1,92 165]|142[1.25 1,12 101|093 086 080 0,75]|071|0,67
Breite bg <80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Breite by <80 [mm] 63 62 62 63 63 62 62 63 62 62 62 62 59 52
We,10 451(360 3,00 258[225|200 1,80 1,64]150]1,39 129 1,20]1,06] 0,89
Breitebs <125 [mm] | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 125 | 125 125 125 | 118 105

Dreifeldtrager, zul. We [kN/m?] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -
Stiitaweite L[m] | 1,00] 1,25 1,50 1,75]2,00{ 2,25 2,50 2,75]3,00] 3,25 3,50 3,75]4,00] 4,25 4,50 4,75[5,00]5,25 550 5,75]6,00] 6,25 6,50
Breteby=40[mm] [ 40 | 40 40 40 | 40 [ 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40] 40 40
We,10 2,16 1,73 1,44 1,24|1,08( 09 087 0,79/0,72| 067 0,62 0,58)|0,54| 0,51 0,48 0,46|0,43|041 039 0,38]/0,36]/0,35 0,33
Breiteb; =60 [mm] | 60 | 60 60 60 | 60 [ 60 60 60| 60| 60 60 60| 60| 60 60 60| 60| 60 60 60| 60 ] 60 60
Breiteby <60[mm] | 40 | 40 40 40| 40 [ 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40 a0] 40 40
We,10 2,88)2,31 1,92 1,65[1,44[128 1,15 1,05|096| 089 0,82 0,77]|0,72| 068 0,64 0,61]0,58|055 0,52 0,50|0,48]| 0,45 0,41
Breite b; <80[mm] | 80 | 80 80 8 | so [ 80 8 s | 8| 8 s 8 | s |8 8 s |s |8 s s |8]7m 7
Breiteby <80[mm] | 62 | 63 62 63| 63| 63 62 62| 63| 62 63 62| 63| 62 59 55| 51| 48 45 43| a1 ] 40 40
We,10 450]3,61 3,00 2,58(2,25|2,00 1,80 1,64]1,50|1,39 1,29 1,20 1,13| 1,06 0,95 0,84 0,74[ 0,66 0,60 0,54|0,49] 0,45 0,41
Breitebg <125[mm] | 125 | 125 125 125 | 125| 125 125 125| 125| 125 125 125| 125| 125 118 110| 103| 96 91 e | 82| 78 74

\ierfeldtrager, zul. We kN/mz] - Wind, andriickend - horizontal verlegt -
Stiitaweite L{m] 1,001 1,25 1,50 1,75[2,00]2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75|4,00]4,25 4,50 4,75]5,00| 5,25 550 5,75|6,00]f6,25 6,50
Breite by = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 2,16 1,73 1,44 1,24]11,08/0,9 0,87 0,79)0,72]| 0,67 0,62 0,58|0,54| 0,51 0,48 0,46(0,43]|0,41 0,39 0,38( 0,36
Breite bg = 60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Breite by <60 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
We,10 2,881231 192 165|144|1,28 1,15 1,05/0,96]| 0,89 0,82 0,77|0,72| 0,68 0,64 0,61|0,58]|0,55 0,52 0,50( 0,46
Breite by < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 77
Breite by <80 [mm] 62 63 62 62 62 63 63 62 62 62 63 62 63 62 58 53 49 46 43 41 40
We,10 4,50(3,60 3,00 2,57|2,25(200 1,80 1,64]1,50|1,39 129 1,20]|1,13|1,06 092 0,81]0,71|0,63 0,57 0,51]|0,46
Breitebg <125[mm] | 125 | 125 125 125 | 125| 125 125 125 125| 125 125 125| 125 | 125 115 107 | 99 92 86 81 77
Insbesondere bei Mehrfeldtragern ist die maximale Lieferlange zu beachten!

" Die Tabellen ersetzen nicht den fiir die Bauausfiihrung erforderlichen statischen Nachweis. Die Angaben der zulassigen Windbeanspruchung in [kN/'m?] sind er-
mittelt worden in Anlehnung der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Nr. Z-10.4-345, Geltungungsdauer bis 28.2.2015, hierbei handelt es sich um charak-
teristische Lastangaben.

2"\, 10" ist die zulssige Lasteinwirkung infolge Winddruck fiir die Bauteilbemessung.  Durchbiegungsbeschr. max f <= L/100.

2 "Breite b," baw. "Breite bg" sind Mindestbreiten fiir die Endauflager b, baw. Zwischenauflager bg in [mm] fiir die jeweilige zuléssige Winddruckbeanspruchung.

a9, Farbgruppe |, I, llI" - Nachfolgende Temperaturen bzw. Temperaturdifferenzen zwischen den Deckschichten sind nach der allgemeinen bauaufsichtlichen Zu-
lassung fiir die Zwv@ngungsbeanspruchung in den Deckschichten beriicksichtigt: Jahreszeit Farbgruppe tinnen taussen = tinnen
Sommer 1 m 25°C +30/+40/+55°C
Winter alle 20°C -40°C

DInfo2.5.4 11.2010 tm
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Anlage 2.2 Belastungstabelle Hoesch isowand integral ML 80 PIR "Wind, abhebend"

ThyssenKrupp Steel Europe AG Hoesch isowand integral® ML 80 PIR Wind, abhebend
Geschéftseinheit Color/Construction
Belastungstabellen "zul We - Wind, abhebend" zur Vorbemessung“, Befestigung mit Befestigungselement - nicht sichtbar -

Befestigung : Endauflager Zwischenauflager Blechdicke, auBen: ty,= 0,55 mm
mit Aluleiste zusétdich geklemmt 120-er Klammer *) Blechdicke, innen: ty;= 0,55 mm
Baubreite: b= 1000 mm

Einfeldtrager, zul. We [kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitaweite Lim] | 1,00 1,25 1,50 1,75]2,00] 2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 350 3,75[4,00]4,25 4,50 4,75]5,00]|525 550 575]6,00]6,25 6,50

We,10 2 %«” 4,00(320 2,67 2,29]|2,00(|1,78 1,60 145/1,33]|1,23 1,14 1,07|1,00/0,94 0,85 0,76]0,69]| 0,63 0,57 0,52| 0,48 0,43 0,36

g
£

pe Il

We,1 4,00(3,20 2,67 2,29(2,00]|1,78 1,60 1,45|1,33|1,23 1,14 1,07[1,00(094 0,89 084]080|0,76 0,73 0,70]|0,67|0,64 0,62
Zweifeldtréger, zul. We [kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitweite Lim] | 1,00] 1,25 1,50 1,75] 2,001 2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75]4,00]4,25 4,50 4,75]5,00] 5,25 550 5,75]6,00] 6,25 6,50
Wet0 | g [149[1,17 096 081)070[061 0,55 049/045/041 038 0,35/0,33| 0,31
s o
We,1 £ S |149]|117 096 081|070|061 055 049[045[041 038 035[033[031
weto | , 5 [149[111 074 052|040[033 029 0,27
88
We,1 % g ]149(111 074 052]040]0,33 029 0,27
W10 | .3
T Q
wei |2
Dreifeldtrager, zul. We kN/mZ] - \WWind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitaweite Lim] | 1,00] 1,25 1,50 1,75] 2,00] 2,25 2,50 2,75]3,00] 3,25 3,50 3,75[4,00]4,25 4,50 4,75]5,00] 5,25 550 5,75]6,00] 6,25 6,50
We10 | o |151|119 099 084[073[065 058 052]|048(044 041 038|036/034 032 030[029/027 026 0,25(0,24(023 022
T
We,1 % 5 l151[119 099 084[073[065 058 053]|048|044 041 038]|036|034 032 030]029|027 026 025[024[023 022
We,10 3 | 151]1.19 099 0,84]0,73] 0,65
2 a
u“? a
We,1 g [151[119 099 084073065
We,10 o8
T Q
wel |52
Vierfeldtrager, zul. We kN/mZ] - Wind, abhebend - horizontal verlegt -
Stiitaweite Lim] | 1,00] 1,25 1,50 1,75]2,00] 2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75[4,00]4,25 4,50 4,75]5,00] 525 550 5,75]6,00] 6,25 6,50
We10 | o |151)120 099 085(074|065 058 053|048(044 041 038|035/0,33 031 030[028|027 0,25 024023
‘(3 o
We,1 %5 l151[120 099 085[074[0.65 0,58 053]|048]0.44 041 038]|036|033 031 030]028|027 025 024023
We,10 é%
©
wel %5
We,10 o8
a
We,1 £ g

Insbesondere bei Mehrfeldtragern ist die maximale Lieferlange zu beachten!

" Die Tabellen ersetzen nicht den fiir die Bauausfiihrung erforderlichen statischen Nachweis. Die Angaben der zuléssigen Windbeanspruchung in [kN'm?] sind er-
mittelt worden in Anlehnung der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Nr. Z-10.4-345, Geltungungsdauer bis 28.2.2015, hierbei handelt es sich um charak-
teristische Lastangaben.

2 "Nk, 10" baw. "We, 1" ist die zulassige Lasteinwirkung infolge Windsog filir die Bauteil- baw. Verbindungsmittelbemessung. Durchbiegungsbeschr. max f <= L/100.

3 charakteristische Zugkréfte - Fzk(bA)=4,00 kN Fzk(bB)= 3,12 kN. Die Verbindung Befestigungselement/Unterkonstruktion ist getrennt nachzuweisen!

4 Farbgruppe |, II, III" - Nachfolgende Temperaturen bzw. Temperaturdifferenzen awischen den Deckschichten sind nach der allgemeinen bauaufsichtlichen Zu-
lassung fiir die Zwéngungsbeanspruchung in den Deckschichten berlicksichtigt: Jahreszeit Farbgruppe tinnen taussen - finnen
Sommer Lrm 25°C +30/+40/ +55 °C
Winter alle 20°C -40°C

DInfo2.5.4 11.2010 tm
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Anlage 3.1 Belastungstabelle Hoesch Thermowand 1000 LL80 "Winddruck"

ThyssenKrupp Bausysteme Hoesch Thermowand 1000 LL 80 Winddruck

Belastungstabellen "zul q, Winddruck" zur Vorbemessung”, Befestigung in Durchschraubtechnik - sichtbar -

Befestigung : Endauflager Zwischenauflager Blechdicke, auBen: ty = 0,50 mm
Schraube mit Scheibe d= 16 mm Schraube mit Scheibe d= 16 mm Blechdicke, innen: ty;= 0,40 mm
Baubreite: b= 1000 mm

Einfeldtrager, Winddruck

o
=]

Stitzweite L[m] [ 1,50 1,75]2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00[6,25 6,50 6,75]7,00]

Einfeldtrager, zul g[kN/m?]

Breite b2 =40[mm] | 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40| 40
FG 1Y 3,12 2,68|2,34|2,08 1,87 1,70/ 1,56] 1,44 1,34 1,25[1,16{1,03 0,92 0,81|0,70] 0,61 0,52 0,46]0,40]0,34 0,30 0,26} 0,23
Breiteb,<60[mm] | 60 60 | 60 | 60 60 58 | 53 [ 49 45 42| 40| 40 40 40| 40| 40 40 40 40| 40 40 40| 40
FG I-lll 4,68 4,01]3,52]3,12 2,81 2,46/2,07|1,76 1,52 1,32]1,16]1,03 0,92 0,81]/0,70]0,61 0,52 0,46] 0,40/ 0,34 0,30 0,26]0,23
Breiteby<80[mm] | 61 61 | 61 | 61 61 58| 53| 49 45 42| 40|40 40 40| 40| 40 40 40| 40|40 40 40| 40
FG I-lll 4,76 4,07|3,57]3,17 2,85 2,46|2,07| 1,76 1,52 1,32]1,16]1,03 0,92 0,81]/0,70]0,61 0,52 0,46] 0,40/ 0,34 0,30 0,26]0,23

Zweifeldtrager, Winddruck

o
=]

Stiitzweite L[m] | 1,50 1,75]2,00[2,25 2,50 2,75]3,00]3,25 3,50 3,75|4,00]4,25 4,50 4,75[5,00]5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]

Zweifeldtrager, zul g[kN/m?]

Breite b, = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
FGI-ll 2,34 2,01|1,76|1,56 1,41 1,28/1,17|1,08 1,00 0,94|0,81|0,69 0,59 0,51/0,45/0,39 0,35 0,31|0,28/0,26 0,23 0,21]| 0,20
Breite bsz) =60[mm] | 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60

Breite b, < 60 [mm] 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40 | 40
FG I-ll 3,13 2,68|2,34|2,08 1,87 1,70|1,56| 1,44 1,18 0,97/0,81|0,69 0,59 0,51|0,45/0,39 0,35 0,31]|0,28}0,26 0,23 0,21/0,20
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80| 8 | 80 71 62 | 60 | 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 | 60

Breite b, < 80 [mm] 61 61 61 61 61 57 | 48 | 41 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40
FG 1 4,76 4,07|3,57|3,17 2,85 2,44/1,86|1,46 1,18 0,97|0,81/0,69 0,59 0,51/0,45|0,39 0,35 0,31
Breite by <125 [mm] | 122 122 | 122 | 122 122 115| 95 | 81 71 62 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60

Dreifeldtrager, Winddruck

Stiitzweite L[m] [ 1,50 1,75]2,00[2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,5

o

5,75] 6,00] 6,25 6,5

=]

6,75] 7,00]

Dreifeldtrager, zul g[kN/m?]

Breite b, = 40 [mm] 40 40 | 40 | 40 40 40| 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40| 40 40 40 | 40
FGI-ll 2,34 2,01|1,76|1,56 1,40 1,28/1,17|1,08 1,00 0,94|0,88/0,83 0,78 0,71]|0,64|0,57 0,52 0,47|0,43]|0,39 0,36 0,33]0,31
Breite bg = 60 [mm] 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60

Breite b, < 60 [mm] 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40 | 40
FG I-ll 3,12 2,68|2,34]2,08 1,87 1,70|1,56( 1,44 1,34 1,22|1,05/0,92 0,80 0,71|0,64]0,57 0,52 0,47]|0,43|0,39 0,36 0,33|0,31
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80| 8 | 8 8 78| 72| 67 62 60 60 60 60 60 60 60 60 60 | 60

Breite b, < 80 [mm] 61 61 61 61 61 58 | 53 | 48 43 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40
FG I 4,75 4,08|3,57|3,17 2,86 2,46]|2,07|1,72 1,44 1,22|1,05/0,92 0,80 0,71|0,64]0,57 0,52 0,47]0,43|0,39 0,36 0,33]0,31
Breite by <125 [mm] | 122 122 | 122 | 122 122 115] 106 | 95 8 78 | 72 | 67 62 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60

Vierfeldtrager, Winddruck

Stiitzweite L[m] | 1,50 1,75]2,00[2,25 2,50 2,75]3,00] 3,25 3,50 3,75|4,00]4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,5

o

5,75 6,00] 6,25 6,50 6,75]7,00]

Dreifeldtrager, zul g[kN/m?]
Breite b, = 40 [mm] 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40

FG HI 2,34 2,01|1,76]1,56 1,40 1,28/1,17[1,08 1,00 0,94[0,88|0,83 0,77 0,68|0,60|0,54 0,48 0,44|0,39|0,36 0,33 0,30(0,28
Breite bg = 60 [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60

Breite b, < 60 [mm] 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40| 40| 40 40 40 | 40
FG I-ll 3,12 2,67|2,34]2,08 1,87 1,70]|1,56| 1,44 1,34 1,19/1,02]|0,88 0,77 0,68|0,60/0,54 0,48 0,44]|0,39|0,36 0,33 0,30/0,28
Breite bg < 80 [mm] 80 80 80 80 80 80| 80 | 80 8 76 | 69 | 64 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 | 60

Breite b, < 80 [mm] 61 61 61 61 61 58 | 53 | 47 42 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40 | 40 40 40 | 40
FG I 4,75 4,08|3,57|3,17 2,86 2,46]12,07[1,69 1,41 1,19(1,02]|0,88 0,77 0,68]|0,60]0,54 0,48 0,44|0,39]/0,36 0,33 0,30|0,28
Breite by <125 [mm] | 122 122 | 122 | 122 122 115|106 | 94 84 76 | 69 | 64 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60 | 60 60 60 | 60

Insbesondere bei Mehrfeldtragern ist die maximale Lieferlange zu beachten!

" Die Tabellen ersetzen nicht den fiir die Bauausfiihrung erforderlichen statischen Nachweis. Die Angaben der zulassigen Windbeanspruchung in [kN/m?] sind gemaR den

gen der inen bauaufsichtlichen Zulassung Nr. Z-10.4-345, Geltungungsdauer bis 28.10.2010, ermittelt worden. Durchbiegungsbeschr. max f <=L/ 100.
2 "Breite ba" bzw. "Breite bg" sind Mindestauflagerbreiten fiir die Endauflager b, bzw. Zwischenauflager bg in [mm] fiir die jeweilige zuldssige Winddruckbeanspruchung.
3 JFarbgruppe |, II, lll" - Nachfolgende Temperaturdifferenzen zwischen den Deckschichten sind nach der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung fiir die Zwangungsbean-
spruchung in den Deckschichten beriicksichtigt: Jahreszeit Farbgruppe taussen - tinnen
Sommer [WALVALl] +30/+40/+55°C
Winter alle -40 °C

Tabelle Zuldssige Winddruckbeanspruchung fiir Hoesch Thermowand - erstellt: 5.05.2008, B. Meier
Tabelleninhalt - erstellt mit Programm ISO_TAB.EXE Vers. 2.0
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Anlage 3.2 Belastungstabelle Hoesch Thermowand 1000 LL80 "Windsog"

ThyssenKrupp Bausysteme Hoesch Thermowand 1000 LL 80 Windsog

Belastungstabellen "zul q, Windsog" zur Vorbemessung”, Befestigung in Durchschraubtechnik - sichtbar -

Befestigung : Endauflager Zwischenauflager Blechdicke, auBen: ty,= 0,50 mm
Schraube mit Scheibe d= 16 mm? Schraube mit Scheibe d= 16 mm? Blechdicke, innen: ty;= 0,40 mm
Baubreite: b= 1000 mm

Einfeldtrager, Windsog
Stiitzweite L[m] [1,50 1,75][2,00[2,25 2,50 2,75[3,00]3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00]6,25 6,50 6,75]7,00]

Einfeldtrager, zul q[kN/m’]

Schrauben nAzJ 4 4 4 4 3 3
FG I-i® 4,76 4,07[3,57)2,88 2,33 1,92

3
1,62

3 3 2
1,38 1,19 1,04

2
0,91

2 2 2
0,81 0,72 0,64

2
0,58

2 2 2
0,53 0,48 0,44

2
0,40

2 2 2
0,37 0,32 0,27

2
0,22

Zweifeldtrager, Windsog
Stiitzweite L[m] [ 1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75[3,00]3,25 3,50 3,75]4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00/6,25 6,50 6,75]7,00]

Zweifeldtrager, zul a[kN/m?]
3 3 3 3 3 3

Schrauben ny 3]s 3 3|33 3 3|33 3 3[3]3 3 3]3
FGI 3,02 2,54(2,1911,92 1,71 1,54|1,41]1,29 1,19 1,04]0,91|0,81 0,72 0,64]0,58|0,53 0,48 0,44]0,40]|0,37 0,34 0,32]|0,30
Schrauben ng 2 5 5| 5|5 5 5|55 5 5|45 4 a|a|la 4 4 3|3 3 3|3
Schrauben ny 3 3|33 3 3|[3]s3 3 3|33 3 3[3|[3 3 3|]3]3 3 3]3
FGII 3,02 2,54(2,1911,92 1,71 1,54|1,41|1,20 0,95 0,89]0,83|0,78 0,67 0,57|0,50| 0,47 0,44 0,42]0,40|0,37 0,34 0,32|0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3
Schrauben ny 3 3|33 3 3|33 3 3|33 3 3[3]3 3 3
FG Il 3,02 2,54(2,1911,92 1,48 1,24|1,12/0,83 0,71 0,66]|0,62|0,54 0,44 0,36/0,30|0,25 0,21 0,18
Schrauben ng 5 5 5 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Dreifeldtrager, Windsog
Stiitzweite L[m] [ 1,50 1,75[2,00[2,25 2,50 2,75[3,00]3,25 3,50 3,75]4,00[4,25 4,50 4,75]5,00]5,25 5,50 5,75]6,00/6,25 6,50 6,75]7,00]

Dreifeldtrager, zul g[kN/m’]

Schrauben n, 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG1 3,13 2,67|2,32|2,06 1,85 1,67|1,53|1,38 1,19 1,04]0,91]|0,81 0,72 0,64/0,58]|0,53 0,48 0,44]|0,40|0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG 1l 3,13 2,67|2,32|2,06 1,85 1,67|1,53|1,38 1,16 0,98|0,91]|0,81 0,72 0,64]|0,58]|0,53 0,48 0,44]|0,40|0,37 0,34 0,32]0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,13 2,672,321 1,98 1,48 1,34]1,23]|1,09 0,87 0,73]|0,69]|0,65 0,61 0,58/0,55|0,52 0,47 0,42]0,38]/0,35 0,32 0,29]0,27
Schrauben ng 5 5 5 5 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Vierfeldtrager, Windsog
Stiitzweite L[m] [1,50 1,75[2,00] 2,25 2,50 2,75]3,00[3,25 3,50 3,75[4,00[4,25 4,50 4,75]5,00] 5,25 5,50 5,75]6,00] 6,25 6,50 6,75]7,00]

Vierfeldtrager, zul g[kN/m?]

Schrauben np 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FGI 3,16 2,68|2,33(2,06 1,85 1,67[1,52|1,38 1,19 1,04|0,91(0,81 0,72 0,64|058|0,53 048 0,44|0,40/0,37 0,34 0,32|0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 3 3 3
Schrauben np 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FGII 3,16 2,68|2,33(2,06 1,85 1,67[1,52|1,38 1,15 0,97|0,90(0,81 0,72 0,64]|0,58|0,53 048 0,44|0,40|0,37 0,34 0,32|0,30
Schrauben ng 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3
Schrauben ny 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

FG Il 3,16 2,68/1,90(1,65 1,48 1,34]1,22]1,07 0,84 0,72|0,680,64 0,60 057|0,54|0,47 041 037[0,33|0,30 0,27 0,25/0,22
Schrauben ng 5 5 5 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Insbesondere bei Mehrfeldtragern ist die maximale Lieferlange zu beachten!

") Die Tabellen ersetzen nicht den fiir die Bauausfiihrung erforderlichen statischen Nachweis. Die Angaben der zuldssigen Windbeanspruchung in [kN/mQ] sind geméaR den
Bestimmungen der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Nr. Z-10.4-345, Geltungungsdauer bis 28.10.2010, ermittelt worden. Durchbiegungsbeschr. max f <=L/ 100.

2 "Schrauben na" bzw. "Schrauben ng" ist die erforderliche Schraubenanzahl je [m] am Endauflager b, bzw. Zwischenauflager by fiir die jeweilige zulassige Windsogbean-
spruchung - Schraube JZ3-6,3xL-E16 mit Fz,k= 2,0x1,0= 2,0 kN/Schraube oder gleichwertig.

3 JFarbgruppe |, I, llI" - Nachfolgende Temperaturdifferenzen zwischen den Deckschichten sind nach der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung fiir die Zwéngungsbean-
spruchung in den Deckschichten beriicksichtigt: Jahreszeit Farbgruppe taussen - tinnen
Sommer /s +30/-
Winter alle -40 °C

Tabelle Zulassige Windsogbeanspruchung fiir Hoesch Thermowand - erstellt: 5.05.2008, B. Meier
Tabelleninhalt - erstellt mit Programm ISO_TAB.EXE Vers. 2.0




